



真抓实干促发展 砥砺奋进谋新篇——

南通民政交出幸福“民生答卷”

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。回首2021年,全市民政系统以党史学习教育为引擎,以为民办实事为抓手,以人民满意为标杆,聚焦主业,攻坚克难、争先奋进,统筹发展和安全,为建设高质量民政事业赋能增能,各项工作取得显著成效,全市民政事业在“十四五”规划的开局之年谋好篇、起好步,交出了一份幸福的民生答卷。

构建新型救助体系 提升民生保障能级



召开新闻发布会,在全省率先出台《关于改革完善社会救助制度的实施意见》

构建“一老一小”服务体系 确保老小无忧

“一老一小”问题,事关千家万户。2021年,市民政局创新举措,完善政策,健全体系,确保老小无忧。

养老服务政策不断完善。2021年,市民政局牵头编制出台《南通市“十四五”养老服务发展规划》,明确推进八大体系建设,实施十大重点工程,为未来5年南通养老服务高质量发展描绘了蓝图。此外,还出台了市区养老服务高质量发展财政扶持配套政策,并制定发布了《南通市基本养老服务指导性目录》。

养老服务体系建设更加健全。2021年,为全市5500户经济困难的老年人家庭实施居家适老化改造,改造10所重度失能(失智)特困人员照护供养服务机构设施,新增护理型床位1000张;稳步扩大居家和社区政府购买养老服务覆盖范围,扩面至80周岁以上所有老年人,高龄、经济困难失能老年人养老服务保障达标率达100%。

养老服务水平更加优质。市民政局联合市发改委、市教育局等八部门出台《关于加强养老服务人才队伍建设的实施意见》,推进全市养老服务人才队伍建设的实施意见,推进全市养老服务人才队伍建设的实施意见,推进全市养老服务人才队伍建设的实施意见。

2021年4月,我市在全省率先出台《关于改革完善社会救助制度的实施意见》,积极构建以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体,社会力量参与为补充的分层分类救助制度体系,提升民生保障能级,切实增进民生福祉。

社会救助标准加码升级,兜底困难群众基本生活。2021年,一大波惠民政策涌向南通市民:全市城乡低保月度保障标准提高到750元,增长5.6%;分散供养特困人员按全护理、半护理、全自理分别以不低于低保标准40%、20%、10%的比例提供照料护理服务,集中供养特困人员照料护理由县级政府兜底保障。建立了与居民人均消费支出挂钩的低保标准动态调整机制,确保标准随着南通市民生活必需品价格变化和人民生活水平的提高保持同步。全年发放城乡低保金3.12亿元,特困供养保障金2.5亿元,惠及特困人

员21234人。全年累计为8.29万名困难残疾人发放生活补贴6.1亿元,7.19万名重度残疾人发放护理补贴0.99亿元,精准发放率100%。

开展低收入人口认定,分层分类实施救助帮扶。社会救助家庭的经济情况各不相同,2021年8月,我市正式启动全市城乡低收入人口认定和动态监测工作,将社会救助覆盖面拓展至低保边缘家庭和支出型困难家庭。同时,还将低保边缘家庭中的重病、重残人员纳入“单人保”;探索实施特困边缘群体救助,将这部分特殊困难人员按程序纳入特困供养或协调提供基本生活保障,落实兜底保障政策,让民生保障更有温度。

加大临时生活救助制度,筑牢救助“最后一道防线”。2021年,全市各级民政部门进一步优化困难群众临时生活救助制度,全市共计实施临时救助11864人次,支出1411.4万元。



初心映民生 复兴续辉煌——为市民政系统老党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章

2021年是“十四五”开局之年,是中国共产党成立100周年。市民政局抓住党建引领这个牛鼻子,在全系统旗帜鲜明讲政治,将党的全面领导体现在民政工作各个领域、各层级、各环节,扎实推进南通民政事业在高质量发展道路上阔步前行。

强化政治建设,践行“两个维护”。全市民政系统始终坚持以党的政治建设摆在首要位置,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决捍卫“两个确立”,坚定践行“两个维护”;深入学习贯彻习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神;充分利用“三微一端”广泛宣传民政工作,筑牢党员思想政治防线,增强主流意识形态的影响力、号召力。

强化组织建设,激发队伍活力。强化责任落实,按照三级书记抓党建责任清单要求,推动“两个责任”落实,巩固“一级抓一级、层层抓落实”的工作机制;明确目标要求,设定创建标准,各基层党支部全部实现提档升星;创新建立周工作例会制度、党建工作月度例会制度,抓实“3+1”重点工作,全面推进党建工作的落实。

推进融合党建,赋能为民实践。抓实品牌建设,形成党史学习教育南通民政“一部一行动”特色,开展志愿服务活动100余场次,志愿服务时长1900小时;加强队伍建设,培树先进典型;加大宣传力度,建立党建宣传工作积分考核机制,130余篇党建宣传信息在省级以上刊物、媒体刊登报道。

强化监督检查,锻造优良作风。加强廉政教育,着力提振民政系统干部职工的“精气神”;涵养政治生态,开展政治生态调研,综合了解党员干部的政治品质、思想状态等问题;强化检查督查,建立长效机制。



开展居家养老上门服务

解决基层认定难问题,有效保障部分深陷困境的事实无人抚养儿童的合法权益。认真总结提炼我市未成年人关爱保护工作经验做法,选送的儿童主任工作案例获全省唯一的民政部征文一等奖;选送的困境儿童关爱保护优秀案例分别获省一、二、三等奖。

推进共治共建 创新基层治理

基层是社会治理的基础和重心。近年来,市民政局狠抓改革创新,着力加强“五社联动”机制建设,推动多元主体协同共治,助力基层治理体系和治理能力现代化。

市民政局坚持以人民为中心的新发展理念,积极拓展基层民主协商内涵,推进基层“三有三会”社区民主协商机制与“有事好商量”协商议事室建设有机融合,广泛运用小组协商、板凳协商等“微”协商形式,推动协商于民、协商为民,相关经验获评江苏省基层治理十大创新成果奖;不断强化创新驱动,开设“社区治理创新进行时”专栏,集中宣传推广了一批社区治理典型经验,出台社区综合服务中心规范化建设指导意见,完成42家社区综合服务平台提档升级,全市城乡社区综合服务设施达标率达96.88%。

社会组织是打造共建共治共享社会治理格局的重要力量。2021年,市民政局以“质量提升”为主题,深入推进社会组织党的建设,全面加强社会组织管理。357家市属社会组织建立党组织或选派党建联络员;等级社会组织达到1890家,清理整治“僵尸型”社会组织944



启东市王鲍镇长安村村民正在进行第十二届村民委员会换届选举

家,取缔和劝散非法社会组织16家。规范涉企收费,优化营商环境,全市行业协会商会减免收费1342.21万元,惠及企业6398家。引导各级各类社会组织积极参与省内及省外青海、西藏、新疆、陕西开展帮扶协作工作,实施帮扶项目36个,投入资金约803.65万元。南通市盐城商会获评“全国先进社会组织”,如皋市绿色科普志

愿服务协会等6家组织分别获省民政厅“2021年江苏省社会组织参与乡村振兴十佳案例”“2021年江苏省社会组织参与长江经济带发展十佳案例”等荣誉。

开展社会服务,人才是关键。2021年,市民政局分类、分层培养社工专业人才,全市全国社会工作者职业水平考试报考人数比去年增加60%。全市持证社工达到5670人,4人获评第二届江苏省“最美社工”,2人获评高级社工;培养选拔南通首批社会工作督导人才,成立了南通市社会工作协会;健全全市1925个社区志愿服务站点网络。全市103个乡镇(街道)建立社会工作服务站,打通民生服务“最后一米”。

基层社会治理的短板在乡村,新型农村社区治理是实现城乡一体化发展的重要载体和切入点。2021年,全市市民政系统积极推进新型农村社区治理试点建设,培育“合力微治”“群星聚力”等新型农村社区治理十大品牌,通过品牌建设促进“新市民”有序参与社区服务治理,不断提升农村社区治理体系和治理能力的现代化水平。

优化基本社会服务 彰显民生温度



爱心企业向“张謇慈善基金”踊跃捐赠

享有基本公共服务是每个公民的基本权利。2021年以来,市民政局以满足人民群众多元化、多样化需求为发力点,着力提升婚姻、殡葬、地名等公共服务质量水平,不断增强人民群众的幸福感获得感安全感。

加快推进婚姻管理服务提质增效。全面实现婚姻登记“同城通办”“跨市通办”与“跨省通办”,打破了以往户籍区域限制,极大方便了市民的自主就近选择。

凝聚多方力量,推进“慈善之城”建设。我

市创造性地开展了多种形式的善款筹募活动。创新设立“张謇慈善基金”,广泛动员社会各界积极参与慈善公益事业;发起南通99公益网络捐,上线项目涵盖助老、助医等公益类33个,募集善款1066.34万元;多线合作,深入开展“慈善一日捐”;积极推进开展“关心关爱疫情防控一线社区工作者”等活动。持续拓展慈善救助领域,在做好传统项目的基础上,聚焦群众关切和急难愁盼,开展慈善项目精准救助活动,助力疫情防控、乡村振兴和社区治理。全市慈善组织全年募集善款超3.7亿元,慈善救助支出超3.2亿元,惠及各类群众17.5万人次。市民政局的“创新慈善机制 助力共同富裕”项目获2021年全省高质量民政事业发展创新成果奖。

全面实现残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”,将办理流程中的申请提交环节实现“跨省通办”,全面落实“最多跑一次”要求,实现“马上办、就近办、一地办”。不断提升殡葬服务水平。普遍实施惠民殡葬政策,大力引导殡葬移风易俗,认真推进殡葬行业专项整治行动。改扩建9个农村公益性骨灰安放(葬)设施,全市殡葬基

础设施和管理服务水平显著提升。

审慎做好区划地名工作。完成区划调整后新的崇川区与通州区界线勘定工作;地名规划编制工作位列全省前列;6个红色地名获批省级红色地名。积极实施提升乡村地名信息服务行动,推广乡镇建成区道路规范命名基本原则、基本程序等工作经验;高效开展地名命名审批备案服务,市区全年完成63个住宅区、23个建筑物(群)、99条道路命名,14个地名备案,解决历史遗留道路起讫点不明确问题165个。



倡导文明婚俗,弘扬时代新风,举行集体婚礼



市民政局举办第三届民政系统安全业务技能竞赛比武活动

2021年,市民政局扎实开展养老等社会服务机构安全生产专项整治、消防安全标准化管理达标创建、安全生产月等活动,积极履行行业安全监管职能,不断提升民政服务能力水平。

强化教育培训,树牢安全发展理念。深入开展习近平总书记有关安全生产重要论述宣讲活动,实现宣讲全覆盖;深入开展“安全生产月”活动,推进安全生产岗位练兵全面展开;扎实开展新修订《安全生产法》宣贯活动,进一步压实各级民政部门安全监管责任和民政服务机构安全主体责任。

强化隐患排查,健全立体监管体系。建立与住建、市场监管、卫健、消防等部门的联合执法工作机制,形成了民政服务领域安全隐患整治工作合力;对全市养老服务机构开展全覆盖不间断督查检查。全面推进《养老机构服务安全基本规范》强制性达标创建活动,创建成功率到达100%。

强化问题整改,着力提升本质安全水平。常态化开展督查检查,下发25份督办函,共排查问题隐患446个,已全部整改到位。

新起点、新气象。2022年,市民政局将锚定目标再立新绩,以群众急难愁盼为导向,以“现代化”为坐标,深入贯彻新发展理念,勠力同心、锐意进取,更好践行“民政爱民,民政为民”,强化基本民生保障,助力乡村振兴,发展公益慈善事业和志愿服务;深化城乡社区建设、激发社会力量参与,构建“五社联动”机制;积极构建“一老一小”服务体系,提供优质温馨的专项服务,促进基本公共服务均等化;弘扬尊老爱幼、扶贫济困的优秀传统文化,弘扬志愿服务、民主法治的现代文化,弘扬简约朴素、厚养礼葬的文明新风,全面提升南通民政服务能力,扎实推进各项工作取得新实效,为奋力谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章作出民政贡献。

·龚秋瑾·

坚持党建引领

推进民政事业高质量发展

强化底线思维

织密民政服务安全网